
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO ACADÊMICA DO 

INSTITUTO DE BIOLOGIA REALIZADA EM 16 DE MAIO DE 2025. 

Às dezesseis horas e quinze minutos do dia dezesseis de maio de dois mil e 

vinte e cinco reuniram-se, no salão nobre do Instituto de Biologia, os membros 

da Coordenação Acadêmica, sob a presidência da coordenadora acadêmica 

professora Alessandra Selbach Schnadelbach (representante docente): vice-

coordenadora acadêmica profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes 

(representante docente), prof. Anderson Geyson Alves de Araújo (Colegiado de 

Graduação em Ciências Biológicas), prof. Bruno Vilela (chefe do NUPEX), prof. 

Gabriel Barros Gonçalves de Souza (chefe do NAE), profa. Bianca Denise 

Barbosa da Silva (representante do Programa de Pós-Graduação em 

Biodiversidade e Evolução), profa. Sheila Vitória Resende (representante 

docente) e a profa. Janaína Lima de Oliveira (representante docente - 

suplente). A professora Lorena Candice justificou sua ausência. Após a 

contabilização do quórum a reunião iniciou com a seguinte pauta: Informes; 

Ponto 1: Proposta de cronograma semestral para entrega e de avaliação 

dos planos de ensino e aprendizagem das disciplinas do Instituto de 

Biologia; Ponto 2: Pedidos de oficialização de estágio de Iniciação 

Científica (IC) voluntário; Ponto 3: Indicação de nomes para compor a 

comissão examinadora do relatório de atividades e defesa de memorial do 

profa. Suzana Telles da Cunha Lima, com fins de promoção funcional da 

classe de professor Associado IV para professor Titular; Ponto 4: Alteração 

de banca de avaliação de estágio probatório do prof. Ravi Cajú Duré; Ponto 

5: Apreciação do relatório de avaliação de estágio probatório da profa. Ana 

Carolina Sousa de Almeida; Ponto 6: Pedido de afastamento para pós-

doutorado do prof. Charbel Niño El-Hani; Ponto 7: Apreciação da proposta 

da oficina “Biologia ao alcance das mãos: oficina de produção de materiais 

táteis para ensino inclusivo de biologia celular”; 8. Indicação de nomes 

para compor a comissão examinadora do processo de progressão docente 

da classe de Professor Associado III para Professor Associado IV da profa. 

Sheila Vitória Resende; 9. Indicação de nomes para compor a comissão 

examinadora do processo de promoção docente da classe C-ADJ4 para 

classe de Professor Associado I da profa. Fernanda Fernandes Cavalcanti; 

10. Alocação do prof. Sandeep Tiwari no curso de Biotecnologia; 11. O que 



ocorrer. Em Informes: I1) A profa. Alessandra informou que a Congregação 

deliberou, em reunião ordinária do dia 16 de maio, sobre a criação de uma 

comissão para retomada da reavaliação do regimento interno do Instituto, na 

qual devem participar representantes de diferentes órgãos do Instituto de 

Biologia, inclusive a CA. Ela informou que consultará os ex coordenadores(as) 

da coordenação acadêmica sobre o interesse em participar desta comissão. 

Ponto 1: Cronograma de entrega e avaliação dos planos de ensino e 

aprendizagem no Instituto de Biologia. A professora Alessandra lembrou que 

a avaliação dos planos de ensino e aprendizagem (PEAs) deve preceder o início 

de cada semestre letivo, mas que situações adversas, como o curto intervalo 

entre alguns semestres coincidente com o período de férias tem dificultado a 

realização desta tarefa a contento. Desta forma, propôs que o pedido de 

atualização dos PEAs fosse encaminhado aos docentes até 15 dias após a 

publicação do planejamento semestral, tempo suficiente para sua finalização 

antes do período de férias. A professora Alessandra também propôs que a 

atribuição de analisar os planos de ensino fosse permanentemente delegada ao 

NAE, que designaria uma comissão composta pelos seus integrantes (e se 

necessário, membros externos). Os planos revisados pelo NAE serão enviados 

em seguida para aprovação na CA. O cronograma e a indicação da avaliação 

dos planos de ensino e aprendizagem pelo NAE foram aprovados por 

unanimidade; Ponto 2: Pedido de oficialização de estágio de Iniciação 

Científica (IC) voluntário. O prof. Pedro M. Meirelles solicitou a oficialização de 

estágio de Iniciação Científica (IC) do discente Marcelo Araújo Silva, aluno do 

curso de Ciências Biológicas, sob sua orientação, no período de 28 de novembro 

de 2024 (fim da bolsa PIBIC) a 28 de abril de 2025, em regime de 20 horas 

semanais, no plano de trabalho “Estresse térmico e simplificação do substrato 

de carbono moldam respostas de CAZymes microbianas em um experimento de 

aquecimento em oceano aberto”. A solicitação para oficialização do estágio foi 

aprovada por unanimidade. O prof. Emilio de Lanna Neto solicitou a oficialização 

de estágio de Iniciação Científica (IC) da discente Laura Santos de Oliveira, 

aluna do curso de Ciências Biológicas, sob sua orientação, no período de 15 de 

agosto de 2022 a 15 de agosto de 2023, em regime de 20 horas semanais, no 

plano de trabalho “Embriologia, Ecologia e Evolução de Esponjas Tropicais 

(Porífera)”. A solicitação para oficialização do estágio foi aprovada por 



unanimidade. Ponto 3: Indicação de nomes para compor a comissão 

examinadora do relatório de atividades e defesa de memorial do profa. 

Suzana Telles da Cunha Lima, com fins de promoção funcional da classe 

de professor Associado IV para professor Titular. A profa. Alessandra 

informou que a profa. Suzana entregou o memorial e o relatório de atividades 

com os documentos comprobatórios. A banca examinadora será composta pelos 

professores Dr. Lazaro Benedito da Silva (Presidente), Dra. Vera Lúcia Costa 

Vale (UNEB), Dr. Cristiano Ponte (IFRJ), Dra. Luciana de Matos Alves Pinto 

(UFLA) e Dra. Lourdes Cardoso de Souza Neta (UNEB). Como suplentes foram 

indicados os professores Dr. Artur Gomes Dias Lima (UNEB), Dra. Luzimar 

Gonzaga Fernandez (UFBA), Dra. Renata Mann (UFS), Dra. Angélica Maria 

Lucchese (UEFS) e Dra. Marileide Saba (UNEB). A sessão de defesa ocorrerá 

no dia 12 de junho de 2025, às 14h, de forma virtual, na sala RNP da 

Coordenação Acadêmica do IBIO/UFBA, conforme consulta prévia aos membros 

da banca. A composição da comissão examinadora foi aprovada por 

unanimidade. Ponto 4: Alteração de comissão de avaliação de estágio 

probatório do prof. Ravi Cajú Duré. A profa. Alessandra relatou que recebeu, 

em 30 de abril de 2025, mensagem da profa. Luiza Ramos com o pedido de 

retirada do seu nome como presidente desta comissão. Ela informou que 

concluiu a avaliação do relatório desde o dia 26 de março, tendo sido elaborado 

um parecer com a ciência do Prof. Charbel e que a avaliação, no entanto, ainda 

estava pendente da aprovação do terceiro membro da banca, o professor 

Cláudio Reis, que não tem respondido às mensagens — razão pela qual o 

parecer definitivo ainda não havia sido enviado em definitivo à CA. A profa. 

Alessandra acrescentou também que tentou contato via email com o prof. 

Cláudio Reis, porém não obteve êxito. Informou que frente à situação, já relatou 

à direção do Instituto de Biologia sobre o ocorrido. Diante do exposto, a profa. 

Alessandra propôs a substituição do prof. Cláudio Reis na referida banca e se 

voluntariou para compor a comissão, a fim de evitar maiores prejuízos à 

avaliação de estágio probatório do prof. Ravi Duré. Desta forma, a comissão de 

avaliação de estágio probatório do prof. Ravi Cajú Duré passaria a ser composta 

pelos professores Luiza Olívia Lacerda Ramos (ADJ3) - presidente da comissão, 

Alessandra Selbach Schnadelbach (ASS4) e Charbel Nino El Hani (Titular) como 

membros titulares e professores Pedro Rocha (Titular) e Pedro Milet Meirelles 



(ADJ3), como suplentes. A profa. Bianca recordou que houve situação 

semelhante (ausência de resposta às mensagens enviadas pela CA) com o 

mesmo docente em outro momento. A alteração da banca foi aprovada por 

unanimidade. Ponto 5: Apreciação do parecer da comissão examinadora do 

relatório de atividades (RIT 6 meses) do estágio probatório da profa. Ana 

Carolina de Sousa Almeida. A profa. Alessandra informou que a comissão 

composta pelos professores André Luis da Cruz (presidente), Lazaro Benedito 

da Silva e Bruno Vilela de Moraes e Silva, emitiu parecer referente à Primeira 

Etapa do Estágio Probatório da professora Ana Carolina Sousa de Almeida, no 

interstício de 26/08/2024 a 26/02/2025. Em seu parecer, a comissão destacou 

que “a docente cumpriu integralmente as atividades previstas no PIT, com 

destaque para sua ampla atuação em ensino, pesquisa, extensão, orientação e 

gestão acadêmica nesta primeira fase do estágio probatório. Ministrou disciplina 

obrigatória, participou de projetos de extensão e coordena pesquisas sobre 

briozoários, integrando também redes de pesquisa nacionais e internacionais. 

Orienta estudantes de iniciação científica, mestrado e doutorado, além de 

exercer funções administrativas relevantes. Foi bem avaliada pelos discentes e 

reconhecida positivamente pela chefia imediata. Seu desempenho tem sido 

notável, evidenciado pela excelência nas atividades realizadas e pelo impacto 

positivo gerado nas áreas de ensino, pesquisa e extensão”. Diante do exposto, 

a comissão se manifestou favorável à aprovação do Relatório Individual de 

Trabalho referente à primeira fase do estágio probatório da Profa. Dra. Ana 

Carolina Sousa de Almeida. O parecer da comissão foi aprovado por 

unanimidade. Ponto 6: Pedido de afastamento para pós-doutorado do prof. 

Charbel Niño El-Hani: O professor Charbel Niño El-Hani, matrícula SIAPE 

1090422, informou sobre a disponibilidade de bolsa de pós-doutorado no exterior 

(PDE) - CNPq no projeto “Cooperação internacional em estudos inter- e 

transdisciplinares sobre educação intercultural como diálogo de saberes” 

aprovado na CHAMADA PÚBLICA MCTI/CNPQ Nº 16/2024 - Faixa 1: Projeto 

em cooperação (Proc. n. 403444/2024-1) e solicitou afastamento para pós-

doutorado no exterior no período de 01 de outubro de 2025 a 31 de março de 

2026, nas Universidades de Utrecht e Wageningen, Holanda. O docente 

apresentou o projeto aprovado e termo de outorga emitido pelo CNPq, a 

declaração das disciplinas ministradas na graduação e pós-graduação, as cartas 



convite das Universidades de Utrecht e Wageningen para estadia por seis 

meses, as traduções de ambas as cartas convite, o projeto de estudos e o termo 

de compromisso e responsabilidade. A profa. Alessandra informou que a saída 

do prof. Charbel não estava prevista no PDP (será incluído) e no PROQUAD está 

prevista para 2026. Também informou que existe demanda de aulas na 

graduação, no semestre 2025-2, nas disciplinas de BIO143 – Evolução do 

Pensamento Científico e GBIO0005 - Biologia, Educação e Sociedade, e que as 

mesmas não poderão ser ministradas pelo prof. Cláudio Reis, que estará à frente 

de outras disciplinas na graduação, com carga horária prevista de 12h semanais. 

Aprovado condicionado à concessão de professor substituto. Ponto 7: 

Apreciação da proposta da oficina “Biologia ao alcance das mãos: oficina 

de produção de materiais táteis para ensino inclusivo de biologia celular”. 

A profa. Alessandra relatou que recebeu o projeto da oficina “Biologia ao alcance 

das mãos: oficina de produção de materiais táteis para ensino inclusivo de 

biologia celular”, com 20 vagas e carga horária de 24h, da profa. Cláudia Dias 

de Santana. Esta oficina tem como objetivo promover o engajamento de um 

grupo de estudantes de graduação que tenham cursado Biologia Celular com 

aprovação e que demonstrem interesse em atividades criativas manuais, como 

modelagem, produção de artesanatos, customização de materiais ou confecção 

de recursos pedagógicos e sensibilidade para práticas inclusivas. A profa. 

Cláudia informou que pretende iniciar a oficina ainda no mês de maio, na semana 

do dia 26. A coordenação acadêmica está ciente e questionou como a docente 

fará a emissão dos certificados aos inscritos. 8. Indicação de nomes para 

compor a comissão examinadora do processo de progressão docente da 

classe de Professor Associado III para Professor Associado IV da profa. 

Sheila Vitória Resende. A profa. Alessandra informou que a profa. Sheila deu 

entrada no pedido de progressão docente da classe de professor Associado III 

para classe de Professor Associado IV. A banca examinadora será constituída 

pelos professores Adriana Oliveira Medeiros (presidente), Doriedson Ferreira 

Gomes e Cid José Passos Bastos. Os professores Kelly Regina Batista Leite e 

José Marcos de Castro Nunes foram indicados como suplentes. A composição 

da comissão examinadora foi aprovada por unanimidade. 9. Indicação de 

nomes para compor a comissão examinadora do processo de promoção 

docente da classe C – Adjunto 4 para classe de Professor Associado I da 



profa. Fernanda Fernandes Cavalcanti. A profa. Alessandra informou que a 

profa. Fernanda deu entrada no pedido de progressão docente da classe de 

Adjunto C4 para Associado D1, referente ao interstício de 09 de junho de 2023 

a 08 de junho de 2025. A banca examinadora será constituída pelos professores 

Adriana Oliveira Medeiros (presidente), Alessandra Selbach Schnadelbach e 

Henrique Batalha Filho. Os professores Anderson Geyson Alves de Araújo e 

José Geraldo de Aquino Assis foram indicados como suplentes. A composição 

da comissão examinadora foi aprovada por unanimidade. Ponto 10: Alocação 

do prof. Sandeep Tiwari no curso de Biotecnologia. A professora Alessandra 

informou que recebeu, em 22 de abril de 2025, uma mensagem do sr. Caio 

Dantas, do Departamento de Biotecnologia (Instituto de Ciências da Saúde – 

ICS), solicitando “por gentileza, ofício de anuência do Departamento de origem 

do Professor Visitante Sandeep Tiwari, para a alocá-lo na Biotecnologia”. Após 

consulta ao coordenador do PPG Microbiologia, no qual o prof. Sandeep é 

visitante, foi esclarecido que o docente está ministrando um componente no 

PPGIm com espelhamento em outro componente do curso de graduação em 

Biotecnologia no ICS. O componente está sendo ministrado por ele e pelo prof. 

Prof. Thiago Luiz de Paula Castro do Departamento de Biotecnologia, com 2 

horas semanais atribuídas a cada um. Aprovada a participação do prof. Sandeep 

Tiwari em disciplina do curso de biotecnologia, com carga horária 2h semanais, 

no semestre 2025-1. Ponto 11: não houve o que ocorrer. Nada mais havendo a 

tratar, a professora Alessandra encerrou a reunião, da qual foi lavrada e assinada 

esta ata. Salvador, 16 de maio de 2025. 



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 16/05/2025

ATA Nº 4588/2025 - CA/IBIO (12.01.13.22) 

 23066.036045/2025-10)(Nº do Protocolo:

 (Assinado eletronicamente em 27/05/2025 13:11 )
ALESSANDRA SELBACH SCHNADELBACH

COORDENADOR(A) - TITULAR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###991#3

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 15:24 )
ANDERSON GEYSON ALVES DE ARAUJO

COORDENADOR(A) - TITULAR

Grad-BION/IBIO (12.01.13.18)

Matrícula: ###326#7

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 15:55 )
BIANCA DENISE BARBOSA DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###464#4

 (Assinado eletronicamente em 27/05/2025 11:03 )
BRUNO VILELA DE MORAES E SILVA

ASSISTENTE - TITULAR

IBIO (12.01.13)

Matrícula: ###628#0

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 20:11 )
GABRIEL BARROS GONCALVES DE SOUZA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###481#9

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 15:21 )
JANAINA LIMA DE OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###435#2

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 15:50 )
SHEILA VITORIA RESENDE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###974#0

 (Assinado eletronicamente em 26/05/2025 15:39 )
VANESSA RODRIGUES PAIXAO CORTES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CA/IBIO (12.01.13.22)

Matrícula: ###332#8

Para verificar a autenticidade deste documento entre em  informando seu https://sipac.ufba.br/public/documentos/
número: , ano: , tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: 4588 2025 ATA 26/05/2025 a3e4ab5cdc

https://sipac.ufba.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

